

2026年2月6日 星期五
首席编辑 郑毅



Oriental Sports Daily
东方体育日报

米兰冬韵

2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会特刊



A3

“和谐”盛宴彰显意式浪漫

随着米兰冬奥开幕式临近，排练已进入冲刺阶段，1340名表演者将参与开幕式演出。演职人员覆盖27国，最小的演员10岁，最大的70岁，累计排练已超700小时。中国钢琴家郎朗时隔18年再登奥运舞台，将与意大利歌唱家安德烈·波切利、美国歌手玛丽亚·凯莉等合作演出，以“和谐”为主题串联起这台全球冰雪盛宴。

本版撰稿 本版记者 林龙

历史首次四地联动

本届米兰-科尔蒂纳冬奥会将在米兰和科尔蒂纳两座城市、四大赛区及八个赛场举行。其中，米兰赛区主要承办花样滑冰、速度滑冰等冰上项目。科尔蒂纳赛区分丹佩佐和安泰塞尔瓦两个举办地，主要承办高山滑雪、冬季两项等雪上项目。瓦尔泰利纳赛区承办单板滑雪、自由滑雪等项目，费耶美山谷承办越野滑雪、北欧两项等比赛。

四个赛区分布在意大利北部近2万平方公里的区域，平均间隔超过250公里。这种布局打破了以往冬奥会相对集中的模式，构建出立体多元的赛事网络，以及“城与山的合奏”理念。但与此同时对赛事组织、交通保障等提出了极高要求。尤其是，开幕式也将被安排在四个赛区同时举行，这是奥运历史上的第一次。

开幕式创意团队的负责人马尔科·巴利奇曾以不同身份参加过包括2006年都灵冬奥会、2014年索契冬奥会、2016年里约奥运会等多届奥运会。据他介绍，2月6日的开幕式将在米兰的圣西罗体育场举行，但采用“四个地方同步进行”的方式让运动员完成入场仪式。这个决定是因为本届冬奥会想尽可能利用现有的基础设施，突出可持续发展以及“以人为本，传递和平”的理念，尽量减少运动员赛前的长途转场，并围绕“和谐”展开叙事。即，米兰代表人文和城市，科尔蒂纳代表群山和自然，人类与自然的对话构成核心意象。

创意很符合意大利人的艺术天性，但从执行而言却是“高难度动作”。与流畅的叙事结构和情绪完成度相比，技术流程的精准实现才是更重要的，尤其是现场调度与电视转播的精准度要求极高。国际奥委会主席考文垂近日接受采访时表示，分散办赛模式有助于提升赛事的可持续性，“但也确实带来额外的复杂性。”

火炬点燃往往被认为是奥运会开幕式的点睛之笔。据巴利奇介绍，奥运圣火将会在米兰的和平门和科尔蒂纳的安杰洛·迪博纳广场两地同步点燃，这也是奥运历史的首次。

虽然难度很大，但奥委会主席考文垂对其成功无比期待：“我认为开幕式将是非凡的，意大利的创造力将得到充分展现。”

圣西罗恰逢百年庆典

圣西罗不仅是AC米兰和国际米兰两家伟大足球俱乐部的共同主场（国际米兰球迷称之为梅阿查球场），更是意大利足球的象征。这里见证过

包括1990年世界杯揭幕战在内的无数场经典赛事。此外，圣西罗还见证过鲍勃·马利、泰勒·斯威夫特等巨星的演唱会。对于喜爱足球又喜爱艺术的意大利人而言，因体育和艺术的交融而成为米兰城市精神图腾的圣西罗承办本届米兰-科尔蒂纳冬奥会开幕式是不二的选择。

选择圣西罗还有一个重要的原因就是，这座始建于1926年的球场于今年恰逢百年庆典。而冬奥会结束之后，圣西罗就将拆除重建现代化新球场。以冬奥会开幕式来作为这座球场的谢幕演出，更让此次开幕式将成为一次永恒的经典。是致敬，亦是为其伟大生涯画上完美句号。

为了这个伟大的“句号”，组委会投入巨资其设施升级，包括搭建45吨重的金属结构，铺设超过千米的LED光带，等等。并定制了超过1400套演出服装，由1300名演员、500名音乐家一起向这座伟大的体育场“终极致敬”。

圣西罗体育场是意大利最大的体育场，能够容纳75000名观众。这能够最大程度满足全球性盛典的观礼需求。而本届冬奥会秉持“可持续”办赛理念，据组委会介绍，“本届奥运会以改建和翻新为主，只有米兰圣塔朱利亚冰球馆以及科尔蒂纳滑行中心是专为冬奥新建的场馆。”选择圣西罗承办开幕式也符合这一理念。

开幕式有包括郎朗在内的多名艺术家的精彩文艺演出，他们将与鲍勃·马利等在此演出过的大师们完成越过历史时空的交流。体育和艺术、城市与高山、人类与自然都将会在这座伟大的球场和谐交融。



郎朗用音乐连接世界

艺术是刻入意大利人血脉里的基因。正如本届冬奥会的主火炬台设计，其灵感就源自意大利文艺复兴巨匠达·芬奇手稿的编结图案。曾在圣西罗体育场举办的1990年世界杯开幕式表演是史上最佳，没有之一。此次同样在圣西罗体育场举行的第25届冬奥会开幕式，必然也将铸就一个



新的经典。

届时将有多名世界级艺术家汇聚一堂，其中包括天王歌后玛利亚·凯莉、意大利女演员萨布丽娜·因帕恰托雷，等等，而郎朗无疑是其中最值得期待的一个。不仅是其演出的精彩，更有其自带的不凡意义。正如组委会在介绍中所说：“郎朗不仅仅是一位钢琴家。他是连接不同文化、世代与世界的桥梁。凭借其非凡的才华和引人瞩目的舞台魅力，他将古典音乐带到了全球最负盛名的舞台上，使其充满活力、触手可及且极具当代气息。在奥运会开幕式上，他的琴声将为全球叙事发声，让情感、相遇与惊叹汇聚于世界眼前。”

早早跻身世界顶级钢琴演奏家的郎朗，和大型体育赛事一直保持着“亲密接触”。2006年德国世界杯，郎朗就曾受贝肯鲍尔之邀在开幕式演出中与世界三大指挥以及三大歌王之一的多明戈有过旷世经典合作。2008年北京奥运会，郎朗在开幕式的演出更是当仁不让。此后，郎朗又先后参加过2008年欧洲杯和2014年巴西世界杯的决赛前演出，以及参加过两届亚运会的开幕演出。

冬奥开幕式历来重视音乐的文化功能。它不只是背景伴奏，更是国家形象的“声音名片”。从都灵到索契，从平昌到北京，每届开幕式都精心设计音乐环节，用旋律讲述本国的历史、精神与愿景。意大利作为歌剧与古典音乐的发源地之一，自然更重视这一传统。本届冬奥会邀请本土传奇男高音安德烈·波切利献唱，正是为了彰显其深厚的底蕴。而郎朗受邀在意

大利的冬奥会开幕式演出，这是他作为世界最顶级钢琴艺术家的再一次的证明。

郎朗的受邀演出也是国家文化影响力提升的缩影。他的每一次登台都在无声地告诉世界：中国不仅有体育健儿，也有足以代表时代精神的艺术表达者。

开幕前的最后冲刺

在浪漫叙事之外，冬奥会是一项高度复杂的系统工程，而米兰仍处在“收尾阶段”。

以米兰圣朱利亚冰球馆为例，北美职业冰球联盟此前曾对建设进度和冰面质量表达关切。1月9日至11日，该场馆举行多场冬奥冰球测试赛，首场比赛曾因冰面出现小孔而短暂中断，修补后其他比赛运行顺利。赛后，该联盟与球员工会在联合声明中表示对测试赛总体满意，但将继续关注尚未完工的部分。

“我们还有工作要做吗？是的。清洁工作？是的。”国际奥委会奥运会部执行主任杜比半开玩笑说，“为了让场馆内外更美，（还有）内外部的收尾工作。工作非常紧张，但由于开工很晚，他们已经在几个月内完成了一项出色的工程。”

位于科尔蒂纳的滑行中心同样因施工进度受到关注。杜比表示，赛道及制冷、电力、计时等核心系统已全部

就位，目前正集中推进步道、临时设施和观众区域等收尾工程，整体建设仍处于紧张冲刺阶段。

与此同时，多赛区办赛对城市运行和公众体验提出更高要求。山区项目叠加住宿价格与交通成本压力，部分市民对赛事带来的人流变化保持审慎。记者在米兰采访时也注意到，由于相关施工和道路调整仍在推进，不少市民谈及冬奥时，常把“出行是否顺畅”“公共交通是否稳定”与“是否观赛”一并权衡。

能否尽快将测试赛经验转化为稳定运行能力，能否在最后冲刺中圆满收尾，将在很大程度上决定这届冬奥会能否顺畅奏响“城山合奏”。

冬奥会开幕在即，东道主将如何亮相？开幕式的结构创新与“以人为本”的表达，为“眼前一亮”提供了可能；而工程收尾与运行组织的最后冲刺，则将决定这份期待中的冰雪浪漫能否真正落地。

翰·埃利亚施曾公开表达对利维尼奥赛区筹备进展的担忧。他表示为此准备了B计划、C计划和D计划，并每天早、中、晚三次致电赛区了解情况。

一个月后，埃利亚施显然已被“意式效率”征服了。他在1月23日的一场国际雪联赛事上表示，利维尼奥的造雪工作已完成预期目标，并称赞道：“意大利人是把‘压哨绝杀’玩成艺术的‘世界冠军’。”

不仅是在利维尼奥赛区，从米兰到科尔蒂纳丹佩佐，多处比赛场地的施工都延续到了最后时刻。对此，有网友调侃：“罗马不是一天建成的，米兰冬奥会可以。”